

大江大河大上海

——上海70年开放创新发展巡礼

□新华社记者 姜微 何欣荣
何曦悦 胡浩菲

壮丽70年·奋斗新时代——共和国发展成就巡礼

展的总体部署中来思考和谋划”，又成为上海一切工作的基点。

在曾峻看来，与南方的经济特区比较，上海的转型不是“轻装上阵”。与内地省市相比，上海没有广阔的空间闪转腾挪。正因为上海的改革试点都是在各种约束条件下的艰难探索，对其他城市更具启发与借鉴意义。

大在创新。金融机构扎堆的陆家嘴、人流熙熙攘攘的南京路，外地人到上海，很容易被繁华的市容所吸引，而忽视了“流光溢彩”的外表之下，上海深厚的制造业底蕴和创新雄心。

从新中国初期的首艘远洋货轮、首台万吨水压机这些“大家伙”，到如今的C919大飞机、国产芯片等“高科技”，上海对创新的重视、对制造业的投入，一以贯之。要么不做，要做就做到最好，上海对高端制造业和先进制造业的追求，矢志不移。

以“中国芯”为例，2018年上海集成电路产业销售规模达1450亿元，占全国的1/5。从设计、制造、装备材料到封装测试，上海在集成电路全产业链上向国际先进水平发起冲击。上海市副市长吴清说，下一步上海将全力推进张江国家科学中心建设，加快形成集成电路、人工智能、生物医药发展的“上海方案”。

大不避小，大中有细，大而务实

“隔三岔五到江边走走，吹吹风看看美景，感觉很惬意。”年过六旬的上海市民曹老伯，退休前在上海杨浦的棉纺厂工作。如今，杨浦大桥以东2.7公里滨江岸线的跑步道、骑行道、漫步道全线贯通。在黄浦江边散步，既可以在老厂房遗址前感受时代变迁，又能与大自然近距离接触。

曹老伯的满意，是“大上海”发展的另一个密码。在重大国家战略、宏大发展手笔等“硬核”之外，企业群众日常感知的，是一个有温度、接地气、可品味的上海。

大不避小。大和小，是辩证统一的关系。把城市发展的“大图谱”与千家万户的“小目标”、市民百姓的“小确幸”融合起来，是上海发展的鲜明特色。

到2020年底，全面消灭居民“手拎马桶”，打造“一平米的幸福”。近期，上海市静安区立下这样的军令状。静安区区长于勇说，将根据街道、居委会上门沟通的结果，采取“一户一方案”的原则，加快完成旧式弄弄无卫生设施房屋的改造工作。

土地资源虽紧张，但只要涉及民生福祉，上海从不手软。统计显示，1949年上海人均绿化面积仅0.132平方米，相当于每人“一双鞋”。到了2018年，上海人均绿化面积达到8.2平方米，实现每人“一间房”。

大中有细。近期，一个浦东机场的短视频在网上火了。一位作家微博说，在浦东机场落地时，发现机场专设行李箱整理员，帮旅客把行李箱排列整齐、提手向上，方便快捷回国。这位作家随即点赞：“上海成为国内最发达的城市之一是有原因的，细节决定成败。”

图难于其易，为大于其细。在城市管理上，上海苦下“绣花”功夫。今年7月1日起，上海在全国率先实现垃圾分类。市中心的天平街道老旧小区弄多，垃圾分类设施“生根”难。通过

空中俯瞰上海，黄浦江蜿蜒而过，汇入滔滔长江，融入茫茫东海。江河湖海孕育发展热土，浩瀚汪洋连接广阔世界。

城市格局大开大阖，城市天际大厦林立，城市精神大气谦和。“大上海”，恰如其名。

砥砺前行七十载，从远东第一都会到新中国最大的工业基地，再到国际经济、金融、贸易、航运和科技创新“五个中心”建设，“大上海”正以开放作楫、创新为帆，朝着卓越全球城市和社会主义现代化国际大都市的目标奋力迈进。

上海之“大”，“大”在哪里

6340平方公里，在四大直辖市中面积最小。刚到上海的人，常有这个疑问：上海之“大”，“大”在哪里？抛开单调的数字，从市中心驱车70余公里，来到上海东南角的临港地区。在这块刚刚获批上海自贸区新片区的土地上，一片热气腾腾、生机勃勃的景象徐徐铺开——

隔海眺望，全球最大的“无人码头”洋山四期工程，一个昼夜吞吐一万个集装箱，被网友感慨有“科幻片”即视感；凭海临风，国产大飞机的发动机发生器比邻而立，“中国动力”激情澎湃；向海而生，驶向万里海沟的“彩虹鱼”着陆器在这里呱呱坠地……

在昔日的滩涂涂步，如今的临港已成为上海发展的缩影之一。抚今追昔，“大上海”的成长路径逐渐清晰：

大在视野。回溯上海这70年的发展，最离不开的关键词是“开放”。1990年浦东开发开放，上海从全国改革“后卫”变“前锋”。2010年世博会，推动上海的城市面貌、发展理念焕然一新。2013年上海自贸区挂牌，树立中国全方位开放的里程碑。对照国际最高标准、最好水平，已成为上海千百万群众的行动自觉。

“敢于把自己放到国际舞台上比拼，博采众长、为我所用，铸就了上海的开放品质、世界眼光。”上海市委党校副校长曾峻说。

开放既是上海的城市品格，也是内在发展基因。站在地图前，东边的上海自贸区新片区、西边的长三角生态绿色一体化发展示范区、遥相呼应。“一个对外开放，一个对内开放。既集聚全球资源，又辐射长江流域发展。跳出上海看上海，视野一开天地宽。”上海市社科联党组书记纪衡说。

大在格局。浦东开发开放、首个综合配套改革试点、举办首届中国国际进口博览会、设立科创板并试点注册制……屡屡成为国家改革试验田，这是上海的担当，也是上海的格局使然。

上海的发展得益于自己的努力，也离不开全国的支持。上海发展得越好，越有能力服务全国。这种“大气谦和”的城市精神和全局观，贯穿上海的发展史。

计划经济时代，上海以全国1/1500的土地，贡献了全国1/6的财政收入，而地方财政支出仅占全国的1/60。步入新时代，把城市发展“放在中央对上海发展的战略定位上，放在经济全球化的大背景下，放在全国发展的大格局中，放在国家对长三角发

海外华侨华人谴责暴力行径 支持香港警方严正执法

新华社北京8月15日电 综合新华社驻外记者报道：海外华侨华人近日纷纷发声谴责香港发生的暴力事件，支持香港特区政府和香港警方制止暴力行为，维护社会稳定。

出生在香港新界的著名旅英侨领、伦敦华埠商会主席邓柱廷对暴力行径表示强烈谴责，希望香港市民团结起来支持警察执法，反对暴徒捣乱香港，并呼吁英国不要释放错误信号鼓励暴力示威行为。

法国中国和平统一促进会执行会长王加清表示，“一国两制”不容挑战，民族情感不容伤害，中央权威不容挑战，坚决支持香港特区政府和警方采取一切果断措施，严惩犯罪分子，绝不姑息，并呼吁香港民众以爱国爱港之心维护法治、维护社会安定。

罗马尼亚华侨华人联合会秘书长曾旭东表示，罗马尼亚华侨华人联合会同世界各地的华侨华人社团一样不希望香港乱，希望香港和谐发展。中央政府最新的表态和声明更坚定了所有华侨华人爱港护港的决心。

澳大利亚中国和平统一促进会会长李国兴说，近来香港发生的暴力违法行为有不断升级和恶化的趋势，更出现公然挑战中国国家主权和冲击

编者按：“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”——民生，是习近平总书记心中的最大牵挂；一个个体恤民情的感人故事温暖人心。今天起，新华社在“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章”栏目中，以“总书记关心的百姓身边事”为主题，连续推出一组报道，以回访习近平总书记十八大以来关心的民生领域百姓身边事为切入点，反映时代的发展进步和百姓的获得感，展现总书记广博、深沉的人民情怀，传递亿万人民团结奋斗、创造美好生活的信心和决心。

改厕改出新生活

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

□新华社记者

“一个土坑两块砖，三尺土墙围四边。”这曾是农村厕所留在人们脑海中的印象。

小厕所连着大民生。党的十八大以来，习近平总书记一直关心农村的厕所改造工作，多次在考察中作出重要指示。中央有关部委、全国各地积极响应，一场“厕所革命”在全国展开。

爱上爷爷家的小院——老洪“改厕记”

两层楼房窗明几净，生活设施一应俱全，院内蔬菜长势喜人，屋后小河水潺潺，远处山峦隐约可见……日前，记者走进江苏省镇江市世业镇永茂圩洪家勇家的小院。

过去，还是那山那水，但“味道”大不一样。

“那时候，一到夏天，院子里不能站人。我家最开始用的是旱厕，搭两块板，稻草盖一盖，苍蝇、蚊子多得很。后来改了水厕，但没有化粪池和排污管道，脏水就流进这条小河里，天气一热味道还是不能闻。”老洪一边说，一边招呼记者去参观他们家的厕所，“你看你看，不是那一点味道都没有了？”

2013年底，在当地村民们的呼吁下，长江上的小岛世业镇开始自建排污管网，第一个完工的自然村就是永茂圩。老洪家的厕所与地下污水管网连通了，汇集的粪液进入三格化粪池，除了第三个格子的粪水直接用来浇地施肥，其余的集中收集、处理后达标排放。

“冬天不冷，夏天不臭”，一间厕所的变化，让城里的孙子孙女爱上了爷爷家的小院。更让老洪备受鼓舞的，是得到了总书记的肯定。

2014年岁末，习近平总书记到江苏调研时走进了洪家勇家，看到老洪家洁净的厕所，又得知村里都已经把旱厕改为水厕，总书记十分高兴。他指出，解决好厕所问题在新农村建设中具有标志性意义，要因地利制宜做好厕所下水道管网建设和农村污水处理，不断提高

农民生活质量。

几年来，江苏省认真落实总书记的重要指示，各级财政累计出资3150万元用于厕改。世业镇在全面完成厕改基础上，进一步实现了污水、垃圾处理设施全覆盖。在江苏全省，以“厕所革命”为核心的村庄清洁行动、农村生活垃圾和农业废弃物治理等专项方案持续推进。

“厕所革命”带来乡村新变化

近年来，农村“厕所革命”快速推进，全国大部分省份都制定了农村“厕所革命”的专项行动方案，千村万户经历蝶变。

有着“中国最美乡村”之誉的江西婺源，潺潺溪水从黛瓦白墙的徽派建筑前流过。

“过去可不敢在这里晒辣椒，旁边就是旱厕，臭烘烘的，路过都要捏着鼻子走。”73岁的戴任堂把家里的辣椒晾晒在村广场的角落，一边晒晒一边跟邻居聊天。

“今天早上起来沿着村子走两圈，说真的，如今城里的公园赶不上咱们的自然风景。”56岁的村民占年开说，他刚去儿子务工的城市待了一段时间回来。

“改水改厕搞卫生这些小事能带来这么多实惠，真没想到。”村民戴志花开了个农家乐，由于环境越来越好，游客也越来越多。

长溪村村委会主任戴向阳说：“厕所的变化改变了乡亲们的生活。”

调查数据显示，2018年全国完成农村改厕1000多万户，农村改厕率超过一半，其中六成以上为无害化卫生厕所。

“厕所革命”带来的乡村文明新气象，正为乡村振兴提供新动力。

据国家乡村旅游监测中心对109个监测点(村)的调查，2019年上半年，这些点(村)水冲式厕所普及率75.1%，同比增加14.9%，生活垃圾集中收集点和生活污水处理设施的农户覆盖率分别上涨了3.2%和15.5%。随着公共服务设施大幅改善，上半年全国乡村旅游总人次达15.1亿，同比增加10.2%，总收入增加11.7%。

织就中国特色的住房保障网

——我国住房保障体系建设稳步推进

□新华社记者 王伏玲 强勇

可圈可点的“成绩单”，见证我国住房保障体系的历史性成就：自2008年大规模实施保障性安居工程以来，到2018年底，帮助约2亿困难群众改善了住房条件。

从廉租房到公租房，从经济适用房到共有产权住房，从林区、垦区、国有工矿棚户区改造到城市棚户区改造，新中国成立后，特别是改革开放以来，党中央、国务院高度重视住房保障工作，不断推进住房保障体系建设，努力为住房困难群众织就一张多元化供给、多渠道保障的住房保障网。

因地制宜推进住房保障工作

69岁的李焕财曾是黑龙江鸡西市的一名煤矿工人。一年前，他从采煤沉陷区棚户区搬离，人生中第一次住上了楼房。

由于长期煤炭开采，鸡西、七台河、双鸭山、鹤岗四大煤城形成了目前中国东北地区面积最大的采煤沉陷区，逾14万户人家住在这里。受益于国家棚改政策，截至目前，四大煤城已有40万人正像李焕财一样搬离采煤沉陷区棚户区，搬入新居。

实物安置与货币补偿并举、探索“共有产权”减轻群众负担……一系列的政策举措，2015年黑龙江省在国家支持下启动四煤城采煤沉陷区棚户区“歼灭战”。

黑龙江的棚改进程，是党的十八大以来，我国积极推进棚户区改造的一个缩影。2013年至2018年，全国累计改造各类棚户区3271万套，7000多万居民“出棚进楼”，改善居住条件，共享发展红利。

除了棚改“硬骨头”，各地还根据保障对象的需求，因地制宜完善住房保障体系，面向困难群众的保障性住房供给日益丰富。

由于我国正处在城镇化快速发展阶段，部分城市住房供需矛盾突出、房价和收入增长水平的差距拉大，住房保障压力加大。上海市持续探索，形成了由廉租房、共有产权保障住房、公共租赁住房 and 征收安置住房构成的“四位一体”住房保障体系。

原上海市住房保障和房屋管理局

壮丽70年·奋斗新时代

——审计部门开展专项审计，确保住房保障工作依法依规加快推进；

……

“从无到有，从不完善到逐渐完善，我国住房保障体系成为世界上最大社会保障体系的重要组成部分，夯实了亿万人民美好生活的根基。”清华大学房地产研究所所长刘洪玉说。

努力使全体人民住有所居

如何对住房困难群体持续加大保障力度？如何防范保障房分配“跑冒滴漏”？解决好这些问题对持续推进保障性住房建设，实现全体人民住有所居至关重要。

2013年10月，习近平总书记在中共中央政治局集体学习时讲话指出，保障性住房建设是一件利国利民的大好事，但要把这件好事办好，真正需要帮助的住房困难群众受益，就必须加强管理，在准入、使用、退出等方面建立规范机制，实现公共资源公平善用。

阳光是最好的防腐剂。李东说，要在保障房的准入、使用、退出上做到公开透明，通过立法为规范保障房准用使用和退出提供法律依据，对非法占有保障房进行有效治理、依法依规惩处，从制度上堵塞漏洞，加以防范。

刘洪玉说，未来，各地可以在市场化运营、大数据运用、高质量发展等方面探索保障性住房建设管理的创新机制，引入政府购买服务等市场化机制，吸引社会力量参与公租房运营，提升管理水平。

住房和城乡建设部相关负责人表示，将总结推广北京市、上海市发展共有产权住房的经验，完善制度框架，指导其他住房供需矛盾突出、房价上涨压力较大、购房困难群体较多的城市因地制宜发展共有产权住房。

解决好住房保障问题，是实事也是难事，必须从顶层设计和制度框架上不断完善，从执行落实上打通“最后一公里”，才能让党的好政策惠及千家万户，让人民共圆幸福“安居梦”。

(新华社北京8月15日电)